

争创全国双拥模范城

闵行：坚持特色更特，搭建社会化拥军桥梁纽带

“

闵行区拥有4万多退役军人，驻区部队点多、面广。与之相应，闵行区已经基本建成全覆盖的退役军人服务网络，在布局、点数及标准上都居于上海前列，也搭建起了社会化拥军的桥梁纽带。

”

闵行区双拥办准确把握新时代双拥工作面临的新形势新任务新要求，始终坚持为经济社会发展服务、为国防和军队建设服务，着力构建依法保障为主体、安置就业和思想政治引领为支撑、系统化双拥共建为平台的发展格局，持续释放退役军人利好政策，积极推进退役军人服务保障体系建设。

助力地方经济社会发展

闵行区是虹桥国际开放枢纽建设、上海科创中心建设、长三角一体化发展和临港新片区开发建设等战略的叠加承载区，这些离不开部队提供的强有力保障。每年民兵应急分队参加进博会安保备勤，圆满完成应急救援任务，锤炼应急响应能力，为虹桥国际开放枢纽建设提供有力支撑。

闵行区双拥办积极在全区的经济建设、民生改善和贫困帮扶等方面担当作为。譬如在美丽楼道、垃圾分类、社区文化“一居一品”建设等活动中，都有广大驻区官兵的身影。驻区部队官兵和民兵、预备役人员共计1000余人，先后在莘庄梅园、郊野公园、吴淞公益林、苏州河生态廊道等地种植苗木近万株，助力闵行区生态文明建设。

闵行区人武部还大力开展援滇帮困，为云南省镇雄县杉树林村组织开展送医送药活动，向贫困残疾人家庭进行现场问诊并赠送医疗器械、药品，帮助修建村组公路6.5公里。在结对的3个村脱贫后，又积极主动联系对接，研究确定新的帮扶项目，加快推进产业发展和乡村振兴。

营造尊崇军人、关爱老兵氛围

闵行区历来重视军人军属的走访慰问工作，紧贴实际，把握特点，瞄准需求，举措有力，切实维护好军人军属的合法权益。

考虑到烈士家属的年龄普遍偏大、患有基础疾病等情况，区双拥办针对267名烈士家属提供各级优抚政策共计11项，其中区级政策5项。以满足专业化、精细化服务和个性化需求为着眼，以强化关爱尊崇、解决烈士家属生活保障和救助帮扶为重点，推动走访慰问常态化、建立定期联络制度，为每户烈士家属固定常态化联系工作人员，加强主动联系沟通。

生活在闵行区的抗美援朝老战士有近250位，大多已是耄耋之年。4月以来，闵行区委宣传部联合区退役军人事务局和区档案馆开展纪念抗美援朝战争胜利70周年系列活动，组织“八个一”活动项目，即一本档案、一个展览、一组视频、一部纪实文学、一组照片、一首歌曲、一系列关爱活动等，联合开展抗美援朝老兵口述历史工作，走访区内10位抗美援朝老兵，拍摄照片和视频，并制作成专题片《致敬最可爱的人》。

打造立体多层次双拥体系

闵行区积极搭建多层次社会化拥军平台，不断扩大参与度，拓展新渠道，增添新力量，政府搭台、社会支持，扎实开展各项社会化拥军活动，军政军民团结不断巩固。

上海市拥军优属基金会闵行区分会自2012年成立以来，积极发挥引领示范作用，在做好自身拥军工作的同时，坚持拾遗补缺办实事、雪中送炭解困难，以拥军优属实事项目为重点，不断加强与社会、慈善、教育等相关社会组织的沟通协调，充分调动社会力量参与拥军活动，在建军节到来之际给老复员军人实施慰问改造。2013年成立的两新组织拥军优属协会，开创了上海民间自发成立拥军组织的先河。协会积极发挥行业领域的“龙头”带动作用，会员单位从最初的63家发展到今天拥有150多家，成为全区乃至全市颇有影响力的社会化拥军知名品牌。

积极推动社会组织与部队、企业与部队、医院与部队、一线社区单位与部队等共建，积极培育特色共建品牌和“区政府带头、街镇（工业区）联动、社会力量参与”的立体多层次双拥体系。上海敏众公司十年来坚持每月为结对的军休干部、军烈属、残疾人等50户家庭送上关心和慰问，为优抚对象提供家电维修、理发磨刀、打扫卫生等上门服务，用实际行动打造出了一张响亮的社会化拥军名片。

保障退役军人高质量就业

随着退役军人学历越来越高，闵行区加强与驻区部队对接，定期走进军营或向部队通报组织招聘活动，为将要离开部队的军人进行具体就业指导。为有着不同就业理想的群体，积极开发与其现有知识储备层级相适应的专业技能培训项目。努力打造左右有效衔接、上下有力贯通之局，注重与相关职能部门、街镇（工业区）、园区、企业以及社会各界的通力合作，发挥“一个机制、两个小组”作用，全力保障退役军人实现充分和高质量就业。

目前闵行区成立了由60余家退役军人企业组成的企业家联谊会，积极发挥政策宣传、资源共享、就业吸纳、创业指导、综合服务、扶贫帮困、经验传递等功能作用，共同助力退役军人就业创业工作的有效开展。

此外，闵行区双拥办根据法规政策，为退役军人、军人军属提供各项法律专业知识和权益维护工作。闵行区成立律师志愿团，聘用15位经验丰富的律师，其中6位有从军经历或为军人家属。今年1月，志愿律师扩编到28名，其中8位为退役军人或军属，为部队官兵讲解军队、军人涉及的相关法律知识，积极推动学法、懂法、守法、维权。与闵行区司法局协作，依托14个街镇（工业区）的公共法律服务中心、村（居）的法律服务站资源，配置调解员和政治思想指导员，切实解决退役军人困难。



闵行区已基本建成全覆盖的退役军人服务网络。图为闵行区七宝老街。（采访对象供图）

广泛动员社会力量，不断丰富拥军内涵

闵行区，连续7次被命名为“全国双拥模范城”，连续8次被命名为“上海市双拥模范区”，优良拥军传统深植在这片热土。

上海市拥军优属基金会闵行区工作委员会（以下简称“闵行区会”）作为社会化拥军优属的中坚力量，自成立以来，在闵行区委、区政府的关心支持下，在市会的统一领导下，始终遵循“服务国防、服务军队、服务优抚对象”，坚持拾遗补缺、雪中送炭的工作方针，积极构建政府主导、区会推进、社会支持、企业参与的工作格局，不断探索拥军优属社会化发展的新模式、新机制，倾情倾力为驻区部队和优抚对象办实事、解难事，巩固发展军民一家亲的鱼水情谊，为促进社会稳定和部队建设作出了积极贡献，是闵行区持续创建全国双拥模范城不可或缺的重要助力。

把官兵冷暖放在心上落在实处

建会以来，闵行区会积极践行拥军使命，履行责任担当，始终把部队需求、官兵冷暖放在心上、落到实处，争当社会化拥军排头兵。

根据部队实际需求，相继推出29个拥军项目，包括援建驻区部队灯光球场、电脑学习室、安装太阳能淋浴设施、赠送文化体育器材等；慰问新疆某边防团，组织驻区部队立功受奖官兵、退役官兵“看上海”活动等；组织开展“故乡指导员”活动，到重庆、南京、福建、湖南等地看望慰问闵行籍新兵，鼓励他们爱军习武，精诚报国，为国防建设建功立业。

积极开展崇敬英雄、抚恤英烈、关爱老兵、扶贫济困等优属活动，用心用情做好服务工作，让优抚对象和困难退役军人有幸福感、获得感和尊崇感。为现役军人家属、优抚对象和退役军人专设“崇敬型”康养结合为老服务项目，设100个床位，优先受理符合条件的对象，专辟为老服务空间。

以拥军情怀凝聚社会合力

闵行区会坚持社会化方向，凝聚共识，整合资源，动员更多社会力量共同促进拥军优属事业发展。

闵行区会11家副会长单位均为热心拥军优属的集体或民营企业，多家单位与驻区部队签订双拥共建协议，还联合开展“抗美援朝老兵走进快乐家园”活动。上海景铭建

设发展有限公司常年义务为部队开展绿化养护、排水管道养护等服务。新东苑国际投资集团有限公司向全区残疾人赠送健身用品、为空军某部汽车连建造晒衣房，牵头原创文化拥军项目——沪剧《飞跃七号桥》，取得良好社会反响。

闵行区会充分发挥区域资源优势，以需求为导向，做到社会化拥军常态化、社会化拥军精准化、社会化拥军规范化。不断建立健全拥军制度以及军地联络、走访慰问和双拥联络员等机制，将拥军工作与业务工作同部署、同落实。

坚持向部队学习、支持部队建设，组织开展经常性社会化拥军活动，如“军营一日”活动、“军企鱼水情，共建模范城”活动、企业管理人员军训活动等，推动社会化拥军健康、深入、持续发展。

双拥模范

江净：“心灵诊所”为双拥工作保驾护航

什么样的律师事务所会被称为心灵的诊所？

2020年，江净被评为“上海市爱国拥军模范个人”，获“上海最美退役军人”称号，颁奖词便是这样形容他所在的上海市新闵律师事务所，是对一名退役军人律师创新机制，用法律与调解为双拥工作保驾护航的真实诠释。

1974年高中毕业后，江净进入上海大屯煤矿工程指挥部工作。1978年，所在单位整体改编为基建工程兵部队，他由此成为一名奋斗在煤矿建设的基建工程兵战士。1996年，江净选择成为一名律师，以此来回报部队培养之恩，为社会作贡献。

新时代拥军工作，离不开法治的保障和规范，也离不开感情的投入和推动。在开办律所的近30年时间里，江净始终坚持探索群众矛盾化解新途径、新方法，设立全国第一家以律师为主体的调解事务所，积极为退役军人提供法律咨询，引导退役军人依法维护权益。

1998年起，他就参与双拥工作，专门成立了一支有军人背景的律师志愿团，以闵行区民政局和武装部为双



上海市新闵律师事务所律师江净。（受访者供图）

拥工作基地，为双拥工作提供法律服务。同时，新闵律师事务所专门制定了免费提供法律咨询的制度，为现役军人和家属、退役军人提供包括退役安置、用工、侵权、婚姻等法律问题咨询和法律援助服务。

新闵律师事务所还与驻区部队开

展“法律进军营”活动，江净为部队官兵授课100余场，解读《兵役法》等法律内容，并通过真实生动的案例分析加以阐释，教育官兵们自觉地学法、懂法、守法、用法，尤其是对官兵

们提出和关心的优抚安置、婚姻等社会问题作了解答，使大家受益匪浅。

“法律进军营”活动，活跃了军营的学习氛围，增强了官兵们遵守国家法律法规的自觉性，同时也提高了官兵们依法履职、办事、维权的能力，切实维护部队、军人的合法权益。

江净还将部队党建和优良传统经验成功运用于律师事务所建设，在“三进驻，三满意”活动中，形成了党建引领“三融合”，队伍建设“二培养”机制。也因此，他长期专注于调解工作，虽然事务繁杂，但对保护群众、维护现役军人、家属和退役军人的合法权益，为双拥工作保驾护航，维护社会稳定具有重大意义。他坦言：“用法律、用律师调解为双拥工作保驾护航，过去我这样做了，今后我不仅要继续做，而且还要争取做得更好！”



连续7次被命名为“全国双拥模范城”



官兵、预备役人员1000余人种下万株树



100张“崇敬型”为老照护床位



“两新”组织拥军优属协会150多家单位

制图：冯晓瑜